



Exemplar unic
Nr. B2/ 31075/PPPH/08.10.2021

**Doamnei Raluca Ecaterina Alexandru
Adjunct al Avocatului Poporului**

**Referitor la Raportul de vizită efectuată în cadrul Penitenciarului Ploiești, secția
exterioară Movila Vulpilor, nr. 18615/20.09.2021**

Stimată doamnă adjunct al Avocatului Poporului,

Penitenciarul Ploiești își manifestă interesul pentru asumarea angajamentelor în ceea ce privește implementarea standardelor naționale și internaționale de prevenire a torturii în locurile de detenție, sens în care, respectarea drepturilor și libertăților fundamentale ale persoanelor private de libertate reprezintă o prioritate.

Cu privire la recomandările formulate de către echipa MNP din cadrul instituției dumneavoastră, cu ocazia vizitei de lucru efectuată în perioada 04-09 iunie 2021, vă comunicăm următoarele:

1. În conformitate cu prevederile ordinului ministrului justiției 1322/2017 pentru aprobarea *Regulamentului privind organizarea și desfășurarea activităților și programelor educative, de asistență psihologică și asistență socială din locurile de deținere aflate în subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor*, "activitățile sportive vizează menținerea unui tonus fizic și psihic corespunzător și a unei stări adecvate de sănătate (...), se desfășoară în spații special amenajate, sub îndrumarea monitorului sportiv sau, după caz, a persoanelor anume desemnate de directorul unității, cu responsabilități atribuite în acest sens (...) și se realizează prin: activități individuale, jocuri și întreceri sportive, în raport de sexul, vârsta și aptitudinile fizice ale persoanelor private de libertate" (art. 104 și 105 din OMJ 1322/2017).

În perioada 04.01.2021 - 01.06.2021, Penitenciarul Ploiești nu a avut monitor sportiv angajat, iar pe fondul lipsei de personal, nici nu a putut desemna un specialist care să aibă competențe certificate, pentru derularea activităților sportive cu persoanele private de libertate.

În perioada 03.06.2021-30.09.2021, în cadrul secției exterioare Movila Vulpilor, au fost incluși în activități sportive necreditate un număr de **29 persoane private de libertate**,



conform opțiunii personale, ținând cont și de avizul medical, așa cum rezultă din tabelele aprobate de directorul unității.

Efectivul mediu custodiat, la secția exterioară Movila Vulpii, la momentul vizitei a fost de 27 persoane private de libertate, iar în luna septembrie 2021 a fost de 35, ceea ce presupune că un procent de peste 80% din deținuți au fost incluși în activități sportive.

Persoanele private de libertate au desfășurat activitățile pe terenul de sport din curtea de plimbare a secției, amenajat pentru a putea practica tenis cu piciorul, baschet și tenis de masă.

Tot în incinta curții de plimbare este amenajat un spațiu în aer liber, dotat cu materiale necesare pentru forță/culturism.

Menționăm că în exteriorul secției Movila Vulpii există un teren de sport destinat practicării jocului de fotbal și organizării competițiilor sportive însă, în conformitate cu Planurile de măsuri privind prevenirea răspândirii COVID-19 în mediul penitenciar, organizarea activităților cu grupuri mari a fost limitată.

De asemenea, prin Decizia ANP nr.680 din data de 11.11.2020 până în 22.06.2021, Penitenciarul Ploiești a asigurat spații de cazare pentru deținuții confirmați cu COVID 19 externati din penitenciarele spital- la 14 zile de la data confirmării, care necesita monitorizarea stării de sănătate, până la reincluderea acestora în colectivitate.

Pentru trimestrul IV al anului 2021 este planificată a se derula o competiție sportivă (tenis de picior) la secția exterioară Movila Vulpii, ținând cont și de restricțiile impuse prin Planurile de măsuri destinate prevenirii răspândirii coronavirus în mediul carceral, aprobate la nivelul ANP.

2. Legat de cele 4 posturi vacante din cadrul cabinetului medical (2 posturi vacante de medic și 2 posturi vacante de asistent medical), precizăm că:

- În statul de organizare al unității sunt prevăzute 3 posturi de medic, astfel: 2 posturi de medic (medicină generală/medicină de familie), din care 1 post ocupat, 1 post vacant și 1 post medic dentist ocupat.

Postul vacant de medic specialist (medicină generală/medicină de familie) a fost scos la procedura de ocupare prin concurs, din sursă externă, la data de 09.07.2021, **dar nu au fost depuse cereri de înscriere la concurs.**



De asemenea, din cele 2 posturi vacante de asistent medical, 1 post asistent medical medicină generală a fost scos la concurs în luna octombrie 2020, iar în urma finalizării concursului **nu a fost declarat admis niciun candidat**, iar 1 post de asistent medical igiena a fost ocupat la data de 29.09.2021 prin concurs.

3. Referitor la ocuparea postului vacant de șef post control la secția exterioară Movila Vulpilor, acesta va fi scos la procedura de ocupare prin schimbare din funcție conform art. 1, alin. (3) din O.M.J. nr. 2641/C/2020.

4. Cu privire la asigurarea serviciilor de medicină dentară preventivă pentru persoanele private de libertate custodiate vă informăm că serviciile de medicină dentară pentru persoanele private de libertate custodiate la secția exterioară Movila Vulpilor sunt asigurate la sediul penitenciarului, întrucât aici există cabinet medical stomatologic autorizat.

5. Cu privire la demersurile pentru reglementarea prețurilor practicate la punctul comercial din incinta penitenciarului, vă aducem la cunoștință că punctele comerciale din cadrul Penitenciarului Ploiești au fost înființate cu scopul de a crea condițiile care să asigure deținuților accesul la o gamă diversificată de bunuri și produse la care aceștia au dreptul, conform legislației în vigoare, iar activitatea acestora este reglementată prin *Decizia directorului general al A.N.P. nr. 859/2016 pentru aprobarea modului de calcul și de respectare a mediei prețurilor în cadrul punctelor comerciale din incinta penitenciarului și a procedurii privind închirierea spațiilor din sistemul administrației penitenciare, actualizată prin Decizia directorului general nr. 322 din 14 ianuarie 2021.*

Prin aplicarea prevederilor Deciziei nr. 859/2016, actualizată prin Decizia nr. 322 din 14 ianuarie 2021, se pot identifica trei categorii de produse comercializate în cadrul punctele comerciale.

Prima categorie de produse comercializate se regăsește în *Lista produselor cu prețuri medii* la nivel local, ale căror prețuri nu au voie să depășească media prețurilor produselor comercializate de către operatorii economici din zonă, iar cea de-a doua categorie se regăsește în *Lista produselor cu prețuri uniforme* la nivel național, al căror preț se constituie prin calcularea mediei prețurilor la nivel național, al produselor cu prețul cel mai scăzut,



identificate în cadrul magazinelor de pe piețele locale din circumscripția unităților penitenciare. Această medie a prețurilor se aplică identic în toate unitățile penitenciare din sistemul A.N.P.

La constituirea mediei prețurilor produselor din listele anexe la contract, nu se iau în considerare prețurile promoționale, ofertele și alte tipuri de reduceri care au loc la temporar sau ocazional.

Cele două liste de prețuri constituie Anexe ale caietului de sarcini la Contractul de locațiune nr. B2/42171/11.11.2019.

Cea de-a treia categorie de produse comercializate sunt cele care nu se regăsesc în Listele de produse, anexe la Contractul de locațiune, pe care operatorul economic este liber să le comercializeze cu orice adaos comercial. Din această ultimă categorie, fac parte produsele menționate în Recomandarea Avocatului Poporului nr. 18615/20.09.2021, descrise de către persoanele de liberate ca având "prețuri exagerat de mari".

Vă aducem la cunoștință că la acestea din urmă produse, operatorul economic este liber să practice orice adaos comercial, cu condiția să respecte prevederile art. 3, lit. q) din DECIZIE Nr. 859/2016, prin care operatorii economici "se obligă să aibă expus la vedere adaosul comercial pe care îl practică". În cazul Penitenciarului Ploiești, adaosul comercial practicat de către SC Nur Com SRL este cuprins între 0 - 100% pentru produsele alimentare și 0 - 300% pentru produsele nealimentare, "cu excepția timbrelor și plicurilor la care aceasta practică adaos comercial 0%, a țigărilor la care prețul de vânzare nu poate depăși prețul de vânzare cu amănuntul în vigoare la momentul vânzării, conform art. 343, alin. (10) din Legea nr. 227/2015 privind Codul fiscal, cu modificările și completările ulterioare".

La punctele comerciale se **efectuează verificări bilunar** pentru fiecare dintre Listele de produse și se urmărește, printre altele, să nu se depășească media prețurilor prevăzute în acestea, iar aspectele constatate sunt consemnate în procese-verbale. Nu au fost identificate produse comercializate ale căror prețuri să fie cu 300% mai mari decât prețul produselor din piața locală. De asemenea, nu au fost identificate produse ale căror adaos comercial a depășit 300%.

Adaosul comercial practicat de către SC Nur Com SRL este permanent afișat la punctul comercial în loc vizibil, iar pentru informarea persoanelor private de libertate care



nu au acces în interiorul punctului comercial, prețurile produselor cele mai comercializate au fost afișate și pe geamul de la teighea, aspecte sus menționate fiind consemnate și în procesele-verbale întocmite cu ocazia efectuării controalelor.

În situațiile în care s-au contatat depășiri ale mediei prețurilor, produsele au fost retrase de la comercializare, iar operatorul economic a fost somat ca în termen de trei zile să modifice prețurile astfel încât să se încadreze în limita mediei prețurilor impuse prin Liste. Până la modificarea prețurilor, acesta nu are voie să comercializeze produsele menționate în procese-verbale, respectiv, adresele de notificare.

În scopul de a îmbunătăți condițiile care să asigure deținuților accesul la o gamă diversificată de bunuri și produse la care aceștia au dreptul, conform legislației în vigoare, Penitenciarul Ploiești a încheiat cu SC Auchan Romania SA, Protocolul de colaborare pentru cumpărături persoane custodiate, nr. 206/10.09.2021 (B2/30374/09.09.2021), prin care persoanele private de libertate custodiate în cadrul secțiilor exterioare Movila Vulpii și Bercești, pot efectua cumpărături de la punctele comerciale din cadrul secțiilor de deținere, cât și on-line prin intermediul aplicației Auchan.

Odată cu expirarea contractului de locațiune nr. B2/42171/11.11.2019, încheiat de către Penitenciarul Ploiești cu operatorul economic SC Nur Com SRL, începând cu luna Noiembrie 2021, conducerea unității intenționează să implementeze sistemul de cumpărături on-line și pentru persoanele private de libertate custodiate la sediul Penitenciarului Ploiești.

6. Informațiile referitoare la rolul și atribuțiile instituției Avocatul Poporului, Mecanismul Național de Prevenire a Torturii **au fost diseminate în mod constant în rândul persoanelor private de libertate**, atât prin intermediul emisiunilor locale, prin sistemul TV cu circuit închis (conform Graficului Emisiunilor Locale aprobate), în **cadrul Campaniei de informare cu privire la Mecanismul Național de Prevenire a Torturii (MNP) și Avocatul Poporului**, dar și prin postarea materialelor transmise de către instituția dumneavoastră pe **Infochioscul** destinat persoanelor private de libertate.

Astfel, în cadrul secției exterioare Movila Vulpii, în perioada **24-29 decembrie 2020**, conform Raportului de evaluare finală a **Campaniei de informare cu privire la Mecanismul Național de Prevenire a Torturii (MNP) și Avocatul Poporului** cu nr. B2/40500/29.12.2020,



un număr de 29 de deținuți (reprezentând întregul efectiv cazat la secția exterioară) au participat la Campanie și au primit, **sub semnătură**, broșura pusă la dispoziție de Avocatul Poporului, materialul fiind atât în limba română cât și în limba engleză.

În perioada **09-13 august 2021 a fost reluată Campaniei de informare cu privire la Mecanismul Național de Prevenire a Torturii (MNP) și Avocatul Poporului**, în rândul persoanelor private de libertate și, conform Raportului de evaluare finală nr. B2/28957/25.08.2021, au fost înscrise la activitatea de informare un număr de 32 deținuți cazați la secția exterioară Movila Vulpii, din care au participat efectiv la activitatea "față-în-față", 16 deținuți, conform opțiunii personale.

Totodată, informațiile referitoare la rolul și atribuțiile Mecanismului Național de Prevenire a Torturii (MNP) sunt postate și actualizate pe **serverul unității**.

Astfel, conform verificărilor realizate de către compartimentul IT, pe platforma *Infochiosc a deținuților* sunt postate următoarele:

- Raportul special privind condițiile de detenție din penitenciare și centrul de reținere și arestare preventivă, factori determinanți în respectarea demnității umane și a drepturilor persoanelor private de libertate – Avocatul poporului, este postat din data de **22.10.2018**;
- Avocatul poporului – Domeniul privind prevenirea torturii în locurile de detenție – MNP, este postat din data de **15.12.2020**;
- Conceptul tortură & rele tratamente & Rol MNP - postate din data de **02.08.2021**.

Persoanele private de libertate custodiate, atât la sediul unității cât și la secțiile exterioare, inclusiv la secția exterioară Movila Vulpii, au posibilitatea de a se informa cu privire la rolul și atribuțiile instituției Avocatul Poporului și a Mecanismului Național de Prevenire a Torturii, precum și cu privire la datele de contact și modalități de sesizare, având acces neîngrădit la Infochioscul aflat în dotarea secției, și la broșurile puse la dispoziție în camera de deținere.

De asemenea, în cadrul emisiunilor locale difuzate prin intermediul sistemului TV cu circuit închis, au fost transmise deținuților cazați la sediul unității, informații cu privire la atribuțiile instituției Avocatul Poporului și a Mecanismului Național de Prevenire a Torturii.



Ținând cont de planificarea demersurilor de reintegrare socială, conform Ofertei de Programe și activități aprobată la nivelul penitenciarului, luând în calcul necesitatea prioritizării intervenției, dar și resursele umane (personalul de specialitate) disponibile, *Campania de informare cu privire la Mecanismul Național de Prevenire a Torturii (MNP) și Avocatul Poporului*, poate fi reluată și pe parcursul anului 2022.

Persoana de contact desemnată este d-na comisar șef de poliție penitenciară Magdalena TOMA, telefon 0244/526834, fax 0244/595356, e-mail pploiesti@anp.gov.ro.

Cu deosebită considerație,

**Director
Penitenciarul Ploiești
Comisar șef de poliție penitenciară Valentin MATEI**



Întocmit

Comisar șef de poliție penitenciară Magdalena TOMA
Director adjunct Reintegrare socială

